
 

 

                CENTRAL KERALA SAHODAYA 

                MODEL EXAMINATION-2024-25 

                                       हिन्दी (ब)  कोड  संख्या  085 

                                                  कक्षा - दसव  ं

 

निर्ाारित समय : 3 घंटे,        पूर्ाांक : 80 

 सामान्य निदेशः  -   

 

1. इस प्रश्नपत्र में चाि खंड हैं  क, ख, ग औि घ 

2. खंड - क में अपनित गद्ांश से प्रश्न पूछे गए हैं, नििके उत्ति नदए गए निदेशो ंका पालि किते हुए   

 द निए।  

3. खंड ख में व्यावहारिक व्याकिर् से प्रश्न पूछे गए हैं, आंतरिक नवकल्प भ  नदए गए हैं। 

4. खंड ग पाठ्यपुस्तक पि आर्ारित है, निदेशािुसाि उत्ति द निए।  

5. खंड  घ िचिात्मक लेखि पि आर्ारित है आंतरिक नवकल्प भ  नदए गए हैं।  

6. प्रश्न पत्रा में कुल 16 प्रश्न हैं, सभ  प्रश्न अनिवाया है। 

 7. यथासंभव सभ  खंडो ंके प्रश्नो ंके उत्ति क्रमशः नलखखए।  

 

1. निम्ननलखखत  गद्ांश  को ध्यािपूवाक  पढ़कि पूछे गए प्रश्नो ंके उत्ति नलखखए                    (7) 

सफलता  चाहने  वाले मनुष्य का प्रथम कततव्य यह देखना है कक उसकी रुकच  ककन कायों की ओर अकिक है 

। यह बात गलत है कक हर कोई हर एक काम कर सकता है । लॉर्त वेस्टफील्ट स्वाभाकवक प्रवृकियोों के काम 

को अनावश्यक समझते थे और केवल पररश्रम को ही सफलता का आिार मानते हैं । इसी कसद्ाोंत के 

अनुसार उन्ोोंने अपने बेटे से्टनहाप को , जो सुस्त , ढीला - ढाला ,असाविान था ,सतु्परुष बनाने का  प्रयास 

ककया ।वषों पररश्रम करने के बाद भी लड़का  ज्ोों का - त्ोों रहा और जीवन भर योग्य न बन सका। 

स्वभाकवक प्रवृकियोों को  जानना ककिन भी नही ों है ,बचपन के कामोों को देखकर बताया  जा सकता है कक 

बच्चा ककस प्रकार का मनुष्य होगा । प्रायः यह सोंभावना प्रबल होता है कक .छोटी आयु में ककवता करने वाला 

ककव , सेना  बनाकर चलने वाला सेनापकत , भुटे्ट चुराने वाला चोर - र्ाकू , पुरजे कसने वाला मैकेकनक और 

कवज्ञान में रुकच रखने वाला वैज्ञाकनक बनेगा ।जब यह कवकदत हो जाए कक लड़के की रुकच  ककस काम की और 

है ,तब यह करना चाकहए कक उसे इस कवषय में ऊँची किक्षा कदलाई जाए। ऊँची किक्षा प्रप्त करके मनुष्य अपने  

 



 

काम िोंिे में कम पररश्रम से अकिक सफल हो सकता है ।कजनके काम िोंिे का पूर्त प्रकतकबोंब बचपना में नही ों 

कदखता , वे अपवाद ही है ।प्रते्क मनुष्य मेंएक कविेष कायत कोअच्छी  

प्रकार करने की िक्ति होती है ।वह बड़ी दृढ़ और उतृ्कष्ट होती है । वह देर तक नही ों कछपती । उसी के 

अनुकूल व्यवसाय चुनने से ही सफलता कमलती है ।जीवन में यकद आपने सही  कायत के्षत्र चुन कलया ,तो समझ 

लीकजए कक बहुत बड़ा काम कर कलया । 

i) सफलता  प्राखि के नलए आवश्यक है -                                                                           (1) 

क ) सोंसािन का होना  ख) किकक्षत होना  ग ) पररश्रमी होना     घ) रुकच का होना 

ii)स्वाभानवक प्रवृनत्तयो ंका पता नकस अवस्था के कामो ंको देख कि लगाया िा सकता है ?   (1)      

क)बचपन          ख ) युवावस्था          ग) बुढ़ापे              घ) उपयुि सभी 

iii)निम्ननलखखत कथि   (A) तथा कािर्  (R) को ध्यािपूवाक पनढ़ए । उसके बाद नदए गए नवकल्पो ंसे 

एक सह  नवकल्प चुिकि नलखखए ।                                                                             (1) 

कथन (A)हर कोई हर एक काम कर सकता है । 

कारर् (R)पररश्रम ही सफलता का आिार है । 

क) कथन (A)सही है ,करर् (R)गलत है । 

ख) कथन (A)तथा कारर् (R )दोनोों गलत है । 

ग ) कथन (A)सही है ,और कारर् (R)उसकी सही व्याख्या है । 

घ) कथन (A)गलत है ककों तु कारर् (R)सही है । 

iv) सफलता प्राखि क  इच्छा िखिे वाले मिुष्य का पहला कताव्य क्या होिा चानहए ?          (2) 

v) गद्ांश से हमें क्या नशक्षा नमलत  है ?                                                                         (2) 

2) निम्ननलखखत गद्ांश को ध्यािपूवाक पढ़कि पूछे गए प्रश्नो ंके उत्ति नलखखए -                    (7) 

         प्रकृकत जीवनदाकयनी है । प्रकृकत में भी वृक्षोों और वनोों का बहुत महत्व है ।वन हमें वषात देते हैं 

,प्राकृकतक पदाथत देते हैं ,लकड़ी कोयला , गोोंद ,कागज आकद देते हैं ,हमारे पिु राकि को सुरकक्षत करते हैं । 

वनोों से िरती का कटना समाप्त होता है , बादें रुकती हैंसदा भूकम की उपजाऊ िक्ति बनी रहती है । वन हर 

प्रकार से मानव जीवन का सोंरक्षर् करते हैं ।वनोों का सबसे महत्वपूर्त कायत है -वषात लाना , बाढ़ रोकनाऔर 

वातावरर् को िुद् करना ।वृक्ष जल के वेग को रोककर बाढ़ - कनयोंत्रर् करते हैं ।वन भूकम को मरुस्थल बनने 

से रोकते हैं ।वे नमी को सोख कर िरती की कनचली परत तक पहुोंचा देते हैं ।कजस से भूकम की उपजाऊिक्ति 

भी बनी रहती है ।वनोों के अभाव मेंिरती के ऊसर बनने का खतरा बना रहता है ।वन  

अत्किक मात्रा में ऑक्सीजन छोड़ते हैं । इसी ऑक्सीजन के द्वारा हमारा जीवन चलता है ।प्रार् वायु के स्रोत 

वन हो है ।आज नगरोों में जो बढ़ते हुए प्रदूषर् की क्तस्थकत है ,वनोों को रोपने से ही िीक हो सकती हैं ।वनोों में  

हमारे पिु राकि भी सुरकक्षत रहती है ।यकद ये वन  न हो तो न जाने ककतने ही जीवोों की जाकतयाँ समाप्त हो 

जाएँ। ये सचे्च जीवनदायक है । 



 
i) वि मािव ि वि के नलए नकस प्रकाि उपयोग  है ?             (1) 

क) वन केवल भूकम को मरुस्थल बनने से रोकते हैं ।  

ख) वन  केवल औषकियाँ प्रदान करते हैं । 

ग ) वन मानव जीवन के कलए उपयोगी वसु्तएँ प्रदान करते हैं । 

घ ) वन केवल पिुओों के कलए चारा प्रदान करते हैं । 

ii) वि भूनम को  मरुस्थल बििे से कैसे िोकते हैं ?   (1) 

क) ये भूकम को मजबूत बनाते हैं । 

ख) ये पानी बहने से रोकते हैं । 

ग) ये नामी को सोखकर िरती की कनचली परत तकपहुोंचा देते हैं ,कजस से भूकम की उपजाऊ िक्ति बनी 

रहती है । 

घ ) ये नकदयोों के बहाव को रोकते हैं 

iii) निम्ननलखखत कथि औि निष्कर्ा को ध्याि से पढ़कि नदए गए नवकल्प से सह  उत्ति चुिकि 

नलखखए -                                                                                                             (1) 

कथन :वन हमें बहुत से आवश्यक प्राकृकतक पदाथत देते हैं । 

कनष्कषत : वन सभी प्राकर्योों के कलए सचे्च जीवन दायक है । 

क) कथन सही है लेककन कनष्कषत गलत है । 

ख )कथन और कनष्कषत दोनोों सही है । 

ग) कथन गलत है और कनष्कषत सही है । 

घ ) कथन और कनष्कषत दोनोों गलत है । 

iv) प्रकृनत  को ि विदानयि  क्यो ंकहा गया है ?                                                       (2) 

v) प्रसु्तत गद्ांश हमें क्या संदेश देता है १                                                                  (2) 

                                        खंड ख  ( व्यावहारिक व्याकिर्) 

 

3 ) पदबंर् पि आर्ारित पााँच  प्रश्नो ंमें से नकन्  ंचाि प्रश्नो ंके उत्ति नलखखए ।                (4 X 1=4) 

i) एक ज़मान था कक लोग आिवाों दजत पास करके नायब।तहसीलदार बन जाते थे । -वाक्य में रेखाोंककत 

पदबोंि का भेद कलक्तखए । 

ii)क्तियाँ  मोनु मेंट की सीकढयोों पर चढ़कर झोंर्ा फहरा रही थी ।इस वाक्य में से किया पदबोंि छाँटकर 

कलक्तखए । 

iii)  सवतनाम  पदबोंि का एक उदाहरर् देकर वाक्य में प्रयोग कीकजए । 

iv) कजस रासे्त से मनुष्य जाते थे उसी रासे्त में उत्साह और  नवीनता मालूम होती थी । -वाक्य में 

रेखाोंककत  पदबोंि का भेद कलक्तखए। 

v) ककसी वाक्य में सोंज्ञा पदबोंि की पहचान कैसे की जाती है  , उदाहरर् देकर स्पष्ट कीकजए । 



 

 

4) िचिा के आर्ाि पि वाक्य रूपांतिर् पि आर्ारित पााँच प्रश्नो ंमें से नकन्  ंचाि प्रश्नो ंके उत्ति 

नलखखए ।                                                                                                                    (4) 

i) जब तताँरा वामीरो से कमला तो उसके जीवन में पररवितन आया ।वाक्य को सरल वाक्य में रूपाोंतररत 

कीकजए । 

ii)जैसे ही उनकी नजर मेरी और उिी वैसे ही मेरे प्रार् कनकले । - वाक्य का भेद कलक्तखए । 

iii)जापान में चाय पीने की कवकि को चा - नो - यू .कहते हैं ।वाक्य को सोंयुि वाक्य में रूपाोंतररत कीकजए । 

iv)उदाहरर् द्वारा सोंयुि वाक्य एवों कमकश्रत वाक्य में अोंतर स्पष्ट कीकजए । 

v)कमकश्रत वाक्य में योजक िब्द का भूकमका स्पष्ट कीकजए । 

5)समास पि आर्ारित पााँच प्रश्नो ंमें से नकन्  ंचाि प्रश्नो ंके उत्ति नलखखए।                      (4 X 1 =4) 

i) ’ि लकमल’ कमत िारय समास है कैसे ? 

ii) ‘िातोिंात’ सामाकसक पद का कवग्रह करते हुए भेद कलक्तखए । 

iii) द्वोंद्व समास की कविेषता बताते हुए एक उदाहरर् दीकजए 

iv) ‘चतुभुाि’ सामाकसक पद का कवग्रह करते हुए समास का नाम कलक्तखए । 

v) कद्वगु समास में पूवत पद और उिर पद की भूकमका स्पष्ट कीकजए । 

 

6) मुहाविे  पि आर्ारित पााँच प्रश्नो ंमें से नकन्  ंचाि प्रश्नो ंके उत्ति नलखखए ।                (4 X 1 = 4) 

i) ‘आरे् हाथो लेना और कमर कसना’ मुहावरे में अोंतर स्पष्ट कीकजए । 

ii) जब भी हम कोई अच्छा काम करते हैं , दुकनया  ______________कर देती है, पर हमें आगे बढ़ते रहना 

चाकहए । उकचत मुहावर स ररि स्थान की पूकतत कीकजए । 

iii) बेरे् भाई साहब  __________ बाद ही एक कक्षा से दूसरी कक्षा में जा सके ।उकचत मुहावरे से ररि 

स्थान की पूकतत कीकजए । 

iv) ‘अोंिे के हाथ बटेर लगना’ मुहावरे का वाक्य बनाइए । 

v) आजकल हमारी देि में पकिमी सभ्यता का प्रभाव बर्ी ही तेजी से__________ रहा है। 

                                                            खंड ग (5 × 1=5) 

7)निम्ननलखखत गद्ांश को पढ़कि पूछे गए प्रश्नो ंके उत्ति सवाानर्क उनचत नवकल्प से चुिकि नलखखए । 

      दुकनया कैसे वजूद में आई ? पहले क्या थी ? ककस कबोंदु से इसकी यात्रा िुरू हुई ?इन प्रश्ोों के 

उिर  कवज्ञान अपनी तरह से देता है ,िाकमतक ग्रोंथ अपनी-अपनी तरह से ।सोंसार की रचना भले ही कैसी हुई 

हो ,लेककन िरती ककसी एक की नही ों है । पोंछी ,मानव ,पिु , नदी,पवतत ,समोंदर आकद की इसमें बराबरी की 

कहसे्सदारी है । यह और बात है कक इस कहसे्सदारी में मानव  जाकत ने अपनी बुक्तद् से बर्ी बर्ी दीवारें  खर्ी 

कर दी है ।पहले पूरा सोंसार यह पररवार के समान था अब टुकड़ोों में बँटकरएक दूसरेसे दूर हो चुका है ।पहले  

बडे़ - बडे़ दालानोों आँगनोों मेंसब कमल-जुल कर रहते थे ,अब छोटी-छोटी कर्बे्ब जैसे घरोों में  जीवन कसमटने  



 

 

लगा है । मानव का िरती पर अकिकार जमाने के  कारर् सोंसार छोटे-छोटे टुकड़ोों में बँटगया है । बढ़ती हुई 

आबादी ने समोंदर को पीछे सरकाना िुरू कर कदया है । 

i)मािव िानत का र्ित  पि अनर्काि िमािे के कािर्  संसाि छोटे-छोटे टुकडो ंमें बाँट गया है 

"लेखक द्वािा ऐसा कहा िािा दशााता है ,मािव का अन्य प्रानर्यो ंऔि  प्रकृनत के प्रनत उसका   

क) स्वाथतभाव          ख मैत्रीभाव            ग ) व्यक्तित्व               घ ) कततव्यबोि 

ii) र्ित  नकस  एक क  िह  ं है ;लेखक िे ऐसा कहा क्योनंक उसके अिुसाि 

क)इस पर केवल वोंकिका अकिकार है   

ख )सभी जीव एक समान नही ों है 

ग)िमत ग्रोंथ में इस बात का वर्तन ककया गया है 

घ)इस पर प्रते्क जीव का समान अकिकार है 

iii) पहले बडे  बडे दालािो ं- आाँगिो ंमें सब नमल िुलकि िहते थे, अब छोटे-छोटे नडबे्ब िैसे घिो ंमें 

ि वि नसमटिे लगा है " कथि के माध्यम से ज्ञात होता है नक मािव है 

क)कततव्य कनष्ठ,पररश्रमी  आध्याक्तिक 

ख )समाज सुिारक ,कमतयोगी ,सोंवेदनिील 

ग)आदितवादी ,स्वाथी  , दृद कनियी 

घ) स्वाथी , मौका परस्त , असोंवेदनिील 

iv) कथि (A)आि संसाि टुकडो ंमें बाँटकि िह गया है 

कािर् (R)मािव क   आाँखो ंपि स्वाथा तथा आरु्निकता का पदाा पड चुका है । 

क)कथन (A) तथा कारर् (R) दोनोों गलत है । 

ख)कथन (A) गलत है ,लेककन कारर् (R) सही है 

ग) कथन (A) सही है ,लेककन कारन (R)उसकी गलत  व्याख्या करता है । 

घ )कथन (A) और कारर् (R)दोनोों सही है तथा कारर् (R) कथन (A) की सही  व्याख्या करता है । 

v)लेखक का आबानदयो ंके  समंदि को प छे  सिकािे से क्या  अनभप्राय है ? 

क)समोंदर को सुखा कर उसकी िरती का उपयोग करना 

ख) समोंदर के पानी क  स्तर कम करना 

ग) मनुष्य  द्वरा  समोंदर में घर बनाया जाना 

घ) इनमें से कोई नही ों 

8 ) गद् खंड पि आर्ारित निम्ननलखखत प्रश्नो ंमें से नकन्  ंत ि प्रश्नो ंके उत्ति लगभग 25-30 शब्ो ंमें 

नलखखए ।                                                                                                             (3× 2=6) 

i)िैलेंद्र ने राजकुमार की भावनाओों को िब्द कदए है ।इस कथन से आप कहाँ तक सहमत है? स्पष्ट कीकजए 

 



 

ii) िश्वत मूल्ोों  से क्या तात्पयत है ? व्यवहारवादी लोगोों के बारे में  लेखक ने क्या सोंदेि कदया है ? अपने 

कवचार व्यि  कीकजए। 

iii ) डायि  का एक  पन्ना पाि के आिार पर पुकलस बबतरता  का वर्तन अपने िब्दोों में कीकजए । 

iv) तताँरा  _ वामीरो  कौन थे ?उनकी  त्ागमयी मृतु् से कनकोबार की प्राचीन  रुकढयाँ में क्या पररवततन 

आया । 

9. निम्ननलखखत पद्ांश को पढ़कि पूछे गए प्रश्नो ंवे$ उत्ति वे$ नलए  सह    नवकल्प का चयि क निए          

    अब तो बहरहाल                                                                                                                 (5×1=5) 

    छोटे लड़कोों की घुड़सवारी से अगर यह फ़रीग  हो                             

    तो  उसके ऊपर बैिकर    

   कचकड़याँ ही अकसर करती हैं गपिप 

    कभी-कभी िैतानी में वे  इसके भीतर भी घुस जाती हैं 

   खास कर गौरैयें     

    वे बताती हैं कक दरअसल ककतनी भी बड़ी हो तोप 

    एक कदन तो होना ही है उसका मँुह बोंद। 

(I)  तोप पर बैिकर कौन गपिप करते हैं/करती हैं? 

(क) कचकड़याँ      (ख) सैलानी     (ग) बचे्च       (घ) सैकनक 

 (II)  तोप पर अब कौन घुड़सवारी करता है? 

(क) पक्षी      (ख) क्तिायाँ       (ग) बचे्च           (घ) नवयुवक 

(III)  निम्ननलखखत कथि  (A)  तथा  कािर्   (R)   को ध्यािपूवाक पनढ़ए।  उसके बाद  नदए  गए  नवकल्प  में  से 

कोई  एक  सह    नवकल्प  चुिकि   नलखखए। 

 अकभकथन (A)  : तोप अब मात्रा प्रदितन की वसु्त बनकर रह गई है। 

 कारर् ;त्द्द् : कोई ककतना भी िक्तििाली क्योों न हो अत्ाचारी का एक-न-एक कदन अोंत अवश्य होता है। 

(क) कथन  (A) गलत है, ककनु्त   कारर्  (R) सही है। 

(ख) कथन  (A)और कारर्   (R) दोनोों ही गलत हैं। 

(ग) कथन  (A) सही है और कारर्  (R)  कथन   (A) की   सही   व्याख्या   है। 

(घ) कथन  (A)  सही   है   ककनु्त   कारर्   (R) कथन   (A) की सही   व्याख्या   नही ों है। 

 (IV)   प्रसु्तत काव्यांश का भाव है- 

(क) बचे्च तोप पर बैिकर घुड़सवारी करते हैं। 

(ख) कचकड़याँ तोप पर बैिकर गपिप करती हैं। 



 

(ग) गौरैया तोप  के अोंदर घुस जाती हैं। 

(घ) अत्ाचारी का अोंत एक कदन अवश्य ही होता है, चाहे वह ककतना भी िक्तििाली क्योों न हो। 

(V)‘एक नदि तो होिा ह  है उसका मुाँह बंद।’ पंखि का अथा है- 

(क) िक्तििाली एवों अत्ाचारी का कभी अोंत नही ों होता। 

(ख) कमजोर व्यक्ति का हमेिा अोंत होता है। 

(ग) िक्तििाली एवों अत्ाचारी का अोंत कभी न कभी अवश्य होता है। 

(घ) कभी-कभी िक्तििाली एवों अत्ाचारी का अोंत होता है। 

10)  काव्य खंड  पि आर्ारित   निम्ननलखखत प्रश्नो ंमें से  नकन् त ि प्रश्नो ं के उत्ति लगभग 25 - 30 

शब्ो ंमें नलखखए।                                                                                          (3×2=6) 

i )”कि चलो हम नफदा “ककवता के माध्यम से ककव क्या कहना चाहता है ?ककवता की दो कविेषताएों  

भी  कलक्तखए ।  

ii ) वषात  ऋतु में पवततीय प्रदेि का  प्राकृकतक दृश्य अत्ोंत मनोरम  हो जाता है । इस कथन के अलोक में 

पवात प्रदेश में पावस ककवता का प्रकतपद्य अपने िब्दो में कलक्तखए । 

iii) मीरा भक्ति के कवषय में क्या सोंदेि देना चाहती है ? 

iv)मिुष्यता ककवता में  उदार व्यक्ति की  क्या पहचान बताई गई है और उसके कलए क्या भाव व्यि ककए 

गए है? 

11) पूिक पुस्तक संचयि पि आर्ारित निम्ननलखखत प्रश्नो ंमें से नकन्  दो प्रश्नो ंके उत्ति लगभग 40-50 

शब्ो ंमें नलखखए  ।                                                                                           (2× 3=6)           

 i) ' सपिो के से नदि ' पाि के लेखक और उसके साथी ककस प्रकार गकमतयोों की छुकट्टयाँ कबताया करते? 

आप गमी की छुकट्टयोों में क्या करते हैं , कलक्तखए । 

ii) सोंयुि पररवार में सुख पूवतक रहने के कलएआप ककन ककन जीवन मूल्ोों को आवश्यक मानते हैं ? और 

क्योों ? हरिहि काका पाि के आलोक में उिर दीकजए । 

iii) इफ्फ़न की दादी की मौत के बाद टोपी को उसका घर खाली - सा क्योों  लगने लगा ? कारर् सकहत उिर 

दीकजए 

                                                   खंड घ ( िचिात्मक लेखि ) 

12)निम्ननलखखत में से नकस  एक नवर्य पि संकेत - नबंदुओ ंके आर्ाि पि लगभग 120 शब्ो ंमें 

अिुचे्छद नलखखए।                                                                                           (1× 5=5) 

i) प्रकृनत क  संिक्षर् 

   सोंकेत कबोंदु : मनुष्य एव प्रकृकत का सोंबोंि ,  प्रकृकत से  क्तखलवाड़     प्रदूषर् की समस्या 

 



 

 

ii) मािव ि वि  में नशक्षा का महत्त्व  

सोंकेत कबोंदु :किक्षा जीवन की अकनवायत आवश्यकता ,   मानव के दृकष्टकोर् को व्यापक बनाने में 

सहायक      किक्षा   के कवकास से राष्टर  की उन्नकत 

iii) मोबाइल फोि : सुनवर्ा या असुनवर्ा 

सोंकेत कबोंदु :.अकनवायत आवश्यकता  , उपयोकगता   ,  उकचत रीकत  से प्रयोग 

13) निम्ननलखखत में से नकस  एक नवर्य पि  लगभग 100 शब्ो ंमें पत्र नलखखए        (1× 5=5) 

   आप कीकतत दिा / काकततक दिा है । दैकनक जागरर् समाचार पत्र  के सोंपादक को पत्र कलखकर सरकार 

द्वारा सड़कोों को गड्ढा मुि करने के अकभयान पर अपने कवचार व्यि कीकजए । 

                                                अथवा 

अपने के्षत्र के पेड़ पौिोों की अकनयोंकत्रत कटाई को रोकने के कलफ  कजलाकिकारी को पत्र कलक्तखए । 

 

14)निम्ननलखखत में से नकस  एक नवर्य पि लगभग 60 शब्ो ंमें सूचिा नलखखए । (1× 4=4) 

आप कवद्यालय के साोंसृ्ककतक सकचव है।कवद्यालय में होने वाली ककवता प्रकतयोकगता में भाग लेने के कलए 

आमोंत्रर्  हेतु सूचना तैयार कीकजए । 

                                                      अथवा 

आप गीता कॉलोनी,कदल्ली के सब्जी है ।अपनी कॉलोनी की ओर से होने वाले वृक्षारोपर् कायतिम की सूचना 

तैयार कीकजए 

15)निम्ननलखखत में से नकस  एक नवर्य पि लगभग 40 शब्ो ंमें नवज्ञापि नलखखए  (1× 3=3) 

 

' भ्रष्टाचार मुि भारत ' के कवषय में लोगो को जागरूक करते हुए सरकार की ओर से एक कवज्ञापन तैयार 

कीकजए । . 

                                                      अथवा 

कोई कों पनी जैकवक फल  सब्जीबाज़ार में लाना चाहती है,उसके प्रचार - प्रसार के कलए एक कवज्ञापन तैयार 

कीकजए 

16) छोट  -छोट  बातें ि वि में बहुत बडे बदलाव ताि  है । िैसे अपिे काम सं्वय कििा … पोंककत से 

लगभग 100 िब्दोों में लघुकथा कलक्तखए ।                                                             (1× 5=5) 

                                                         अथवा 

आपके कवद्यालय में वाकषतक खेल कदवस मनाया गया ।इसकी जानकारी देते हुए  सू्कल प्रबोंिन  सकमकत के 

अध्यक्ष को 80 िब्दोों में ई - मेल कलक्तखए | 

 


